

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНОГО ЭКСПЕРИМЕНТА
И ПРОВЕРОЧНОЙ ЗАКУПКИ
В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ**

Ежегодно в оперативно-служебной деятельности сотрудники подразделений по наркоконтролю и противодействию торговли людьми (ПНиПТЛ) осуществляют проведение различных оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), закрепленных в ст. 18 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД). Часто проводимым сотрудниками вышеуказанного подразделения ОРМ является проверочная закупка. Проверочная закупка – это приобретение без цели потребления или сбыта у гражданина или организации предметов и документов, компьютерной информации и иных сведений или осуществление заказа на выполнение работ (оказание услуг) в целях получения сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности (ОРД).

Выделяют общие и дополнительные условия для проведения проверочной закупки. В ст. 19 Закона об ОРД закреплено общее условие, которым является вынесение постановления о проведении проверочной закупки. Дополнительные условия содержатся в ст. 28 Закона об ОРД (проверочная закупка, проводимая повторно или более двух раз в отношении одного и того же гражданина в рамках одного и того же дела оперативного учета, проводится по постановлению о проведении ОРМ с санкции прокурора или его заместителя, если иное не установлено ст. 35–37 Закона об ОРД).

Проверочную закупку сотрудники ПНиПТЛ проводят в целях: выявления информации о неизвестных участниках незаконного оборота наркотиков, каналах их поступления; проверки уже имеющихся сведений о причастности конкретных лиц к сбыту наркотиков, документирования противоправной деятельности; реализации накопленной информации способом задержания сбытчиков наркотиков в момент совершения преступления.

Тактическими задачами проверочной закупки являются проверка информации о сбыте наркотиков, немедленное задержание подозреваемого после получения наркотика «покупателем», дальнейшая разработка наркодельцов.

В настоящее время в деятельности сотрудников ПНиПТЛ наблюдается увеличение количества проведения оперативного эксперимента

вместо проведения проверочной закупки. В соответствии с Законом об ОРД оперативный эксперимент – это вовлечение под контролем должностного лица органа, осуществляющего ОРД, гражданина, в отношении которого имеются сведения о его преступной деятельности, в созданную на основе этих сведений обстановку, максимально приближенную к предполагаемой преступной деятельности этого гражданина, в целях вызывания определенного события, а также получения сведений, необходимых для выполнения задач ОРД.

Выделяют общие и дополнительные условия для проведения оперативного эксперимента. Общие условия закреплены в ст. 19 Закона об ОРД. К ним относятся вынесение постановления о проведении оперативного эксперимента и получение санкции прокурора или его заместителя. Дополнительные условия содержатся в ст. 34 Закона об ОРД:

наличие заявления, сообщения гражданина о подготавливаемом, совершаемом или совершенном в отношении его или его близких менее тяжком, тяжком или особо тяжком преступлении – при условии участия в оперативном эксперименте гражданина, в отношении которого готовится, совершается или совершено преступление;

наличие предварительно проверенных органом, осуществляющим ОРД, сведений о признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного гражданином либо группой граждан тяжкого или особо тяжкого преступления при условии, что не имеется достаточных сведений для решения вопроса о возбуждении уголовного дела и выполнение задачи ОРД невозможно или затруднительно без проведения оперативного эксперимента.

В ходе проведения сотрудниками ПНиПТЛ проверочной закупки, как и в случае проведения ими оперативного эксперимента, осуществляется документирование противоправной деятельности лица, совершающего преступление, связанное с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов. При этом, как правило, к проведению данных ОРМ привлекаются лица, непосредственно участвующие в их проведении с целью получения информации, представляющей оперативный интерес. В ходе проведения проверочной закупки и оперативного эксперимента создается обстановка, максимально приближенная к предполагаемой преступной деятельности гражданина на основе имеющихся у сотрудников ПНиПТЛ сведений о преступной деятельности этого гражданина в целях вызывания определенного события, а также получения сведений, необходимых для выполнения задач ОРД. При проведении данных мероприятий со стороны оперативных сотрудников не должно быть провокаций к со-

вершению преступления, а именно должно отсутствовать какое-либо провоцируемое вмешательство.

Таким образом, в процессе проведения проверочной закупки и оперативного эксперимента реализуется противоправная сделка, предметом которой выступают товары, работы или услуги, в том числе запрещенные действующим законодательством Республики Беларусь. Процесс их проведения сотрудниками ПНиПТЛ имеет общие закономерности, в связи с чем предлагается объединить данные виды ОРМ в одно и присвоить ему название «Оперативный эксперимент». Также необходимо разработать основания и условия его проведения.

УДК 343.9

С.Н. Гордеев

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ЗАДАЧИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ЛИЧНОСТИ НЕОПЗНАННЫХ ТРУПОВ

Установление личности умершего не всегда сопряжено с преступлением. Часто смерть лица наступает в результате несчастных случаев или по состоянию здоровья, так называемым естественным путем.

Таким образом, в розыскной работе оперативных подразделений органов внутренних дел одно из актуальных значений принадлежит деятельности по установлению личности неопознанных трупов без признаков насильственной смерти.

Н.В. Филимонов и В.И. Моисеенков в работе «Организация и тактика установления личности больных и детей, которые не могут сообщить о себе сведений, и неопознанных трупов» объясняют отнесение данного следственного действия к оперативно-розыскной деятельности (ОРД) тем, что оперативные подразделения имеют возможность получить необходимую информацию при осмотре одежды, документов и иных предметов на месте обнаружения трупа, а также в ходе оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), проводимых в связи с раскрытием преступления, розыском лиц, скрывающихся от органов следствия и суда, без вести пропавших.

Следует отметить, что установление личности неопознанных трупов предусматривает, в первую очередь, всестороннее использование идентификационных методов, применяемых криминалистической наукой и судебной медициной. Вопросы идентификации неопознанных трупов были в центре внимания многих ученых-криминалистов (В.А. Афин-